

加油站建设常见的安全隐患及环保解决措施

崔世龙（中国石油天然气股份有限公司）

内蒙古呼和浩特销售分公司市场营销运作部，内蒙古 呼和浩特 100010）

摘要：由于中国经济的快速发展，汽车的数量在与日俱增，为了满足汽车燃油的便利性，迫使人们必须根据实际情况科学建设加油站。本文从加油站安全管理的特点、加油站建设期间常见的安全隐患、提升加油站安全管理的相关方法、加油站建设所需遵循的环保原则方面进行分析和研究。

关键词：加油站建设；安全隐患；安全措施

0 引言

近年来，随着社会经济的快速发展，石油产品营销行业的发展出现了新的机遇。从石油营销商建造的加油站数量来看，安全是加油站的首要考虑因素。而我国政府一贯高度重视加油站建设施工安全，所以要不断提高加油站建设施工安全。但在加油站建设过程中，有时会发生安全事故，因此需要加强加油站施工现场的安全管理，发现存在的问题，及时进行抢修。

1 加油站建设工程的安全管理问题

1.1 施工单位

建设单位在招投标工作当中，不能严格审查施工单位的施工资质以及配备安全管理人员、特殊工种人员的上岗证。不分施工过程中出现了部分的分包商使用他人的工作资质，施工工作人员大部分都并未经过国家认可的岗位技能专业培训工作，大多数的监理人员、技术人员、特殊工种人员存在人证不符的情况。导致总体的安全意识不高。此外，有些建设单位对加油站建设的专业化、制度化未能跟上国家出台的新规范新要求，使得安全管理工作更加复杂，一旦安全管理发生问题，发生事故的概率就会增高。

1.2 监理单位

一部分施工方欺瞒敷衍建设单位及国家安监部门等单位检查，安全施工方案、施工日志、HSE 管理方案、应急预案、作业许可证等内容不健全，没有客观有效的分析对风险，对较高风险的关键环节没有做到重点控制，安全控制措施并无现实内容，无具体责任人，导致施工现场缺少相关的安全布置，出现安全隐患非常大。部分监理方对履行建设工程安全生产监理职责认识不到位，得过且过认为埋在土里无可查证，忽略安全关键点，大部分只是关注质量和工期，无法及时发现消除安全威胁，对安全工作抱有侥幸心理，造成监督管理流于形式，不能在第一时间将安全方面的隐患扼杀在摇篮里。

1.3 建设单位

部分企业的安全监管部门与加油站相关责任人，在施工现场安全监管职责不明确，检查出的问题利用口头转述，不能及时做好记录，对发现的问题不能做到当场移交。没有及时对加油站相关监管人员与管理部门人员

进行培训，相关人员对工作要求和内容没有概念或对安全建设安全没有意识，造成监管人员责任意识差、监管能力差，导致编制安全制度和工作岗位责任是不到位，对相关手续审核不到位，施工现场安全工作盲目开展，导致无法将存在的安全隐患及时发现，从而给施工现场安全管理工作带来非常大的压力，最后造成事故。

2 加油站建设期间常见的安全隐患

2.1 加油站建设初期对安全问题重视不足

一是在建设初期应根据《加油加气站设计与施工规范》GB50156-2018 相关建设要求，从电气、安全环保、土建、给排水、结构等部分给予综合考虑。但在设计过程中，设计单位没有具备专业知识的工程设计人员，导致设计初期就存在安全不稳定因素。二是监理方在到达施工现场后，不及时与施工单位沟通，不对图纸进行审核，不参加建设单位技术交底，这也是加油站建设初期时出现问题的重要部分。三是建设单位相关安全部门，不能做到有效安全监管，由于专业知识匮乏，建设初期对监管流于形式，造成更大的安全隐患。

2.2 员工专业素养与安全防范意识不足

建设单位未能消除人的不安全因素，现场配置的监管人员的专业不对口，未对工作人员定期组织培训，提高专业技能，未能将安全管理理念贯穿到培训的全过程中。对施工方项目经理、安全员、特种工作人员是否人证一致，不按要求进行审核，导致施工现场工作人员不具备一定的资格水准，安全防范意识不足，施工进场准备阶段，建设方未对施工方和监理方人员进行安全教育，未对重要危险源制定应急预案并进行演练，导致发生问题不会处理，盲目决断或推卸责任。

2.3 安全管理制度与人员培训体系的缺失

很多企业在建立制度时，往往缺乏安全培训及相关工作指导。项目准备阶段，未对施工单位进行 HSE 方案、安全生产合同进行审核，重点包括：组织结构、工作方法、使用设备、安全监督计划等。应确保每一项工程的安全技术措施都需要具备针对性，面对不同的施工方式可能带来的不安全危害，使用对应的措施将危险消除确保安全施工。对各种机械设施、配电设施给施工人员带来各种危险，要利用防护措施进行预防；对施工当

中危险的作业可能给周围环境以及施工人员带来的伤害,要从技术上进行防护。一旦事故发生,有效的管理体系是减少事故发生的必要条件。高度重视相关人员的培训,建立培训体系,每年召开复工复产培训会议,对当年开展的相关工程进行解读与相关安全培训。

2.4 建设过程中的安全问题

在施工过程中,施工方的建设流程科学与否对施工现场以及后续的安全有非常重要的影响,施工现场的有效勘察以及对危险源的有效辨识能够极大的减少安全隐患,但是在目前很多施工单位的安全措施只是做做样子并没有真正的投入使用,在安全生产合同中也没有对安全问题明确标示,对于安全责任问题也没有充分重视,施工人员凭所谓“经验”胡乱施工,造成不安全行为现象,导致现场的安全和施工的质量都得不到保障。对沟槽的挖掘,储油罐放置倾斜度,和一些设备及管线等重要隐蔽工程监督缺失,未及时留存影像资料,施工日志及相应安全隐患记录,导致加油站在施工后隐蔽工程出现问题无法及时整改,即便可以整改,也会费事费力。

3 提升加油站安全建设管理的相关方法

3.1 严格管控施工单位做好选商用商工作

一是严格筛选施工单位,在实施过程中,如果对施工队伍准入把关不严,考察审核制度落实不到位,会使一些实力较弱的单位参与其中,给工程建设工作带来不良影响。优先选择企业内部施工队伍,由于内部施工队伍更加了解石油石化建设相关标准,并且经验丰富。从营业范围、队伍素质、安全保证措施来看内部施工单位更具有合法性、安全性,技术水平和安全条件把关更为严格。二是检查施工图纸的准确性。因为加油站工程尤为特殊,从现场踏勘到出具方案,从审定方案提出整改意见到实际施工,都需要对施工图纸进行反复确认。如果在检查中发现了问题,就应及时联系设计单位,以最快速度解决问题。三是检查施工方案的合理性。一般情况下,项目的施工方案首先需要相关部门进行严格把关,之后交由负责人进行签字确认,监理方进行审核,建设单位主要领导审批,只有等到这些审核环节全部结束之后,工程才能开工建设。四是严格控制施工中的细节问题。进场前必须对施工人员安全教育方面的审查,安全管理人员及相关人员审查进场人员是否接受过施工安全教育、是否签署了相应的安全生产合同、专业技术人员是否持证上岗等等,并签字确认。

3.2 严格选择项目的监理单位加强现场监管力度

严格选择监理队伍,本着专业负责的原则,在选择中要聘请有资质口碑好的监理公司,对加油站工程所涉及到的各方面的内容,包括电气、土建、给排水、结构等专业,由于加油站项目繁杂,指派对应的专业监理人员进行监督尤为重要,监理工作人员必须对工程业务非常熟悉,尤其要对石油石化行业规范、国家标准充分了解。现场监理人员一定要认真负责,监理人员是代表企业发挥现场监管的能力,要从企业的角度上为企业把控,只

有这样,才能保证工程质量、进度、安全,打造出更加高品质的工程项目。

3.3 明确职责有效监督足够重视

指定规范的现场安全监督管理人员管理职责,对安全施工实行有效监督,现场安全监督管理工作人员与加油站管理人员在上岗前需要进行安全教育,对作业内容、部位、情况、安全措施详细了解。作业准备阶段要逐一检查作业票证是否和作业内容相符合以及是否有效,安全生产合同是否签订,相关人员是否会签,确认各种措施落实之后才能够进行作业。对作业现场的设备设施、施工工具情况进行掌握,检查设施是否符合标准,是否可以正常运转,保证作业现场的安全措施落实到位,符合作业标准,不符合标准的要立即禁止,并上报相关部门进行处理。

3.4 检查与施工同步做到安全平稳受控

施工过程的安全检查主要涵盖以下几个方面:一是电气安全控制,其中的重点是检查电源、信号线、配电箱的线路切断问题,另外按照规定进行配电箱设置,并做到安全保护,配电箱开关也是需要重点检查的环节,要使得开关处于断开位,并在合适位置张贴禁止随意动置的标志与配置安全防护用品。二是强化对隐蔽工程的安全控制。重点对储油罐、加油机、水电暖、预留管线的铺设实施有效监控,安装拆除过程中需有专业的安全员进行安装拆除指导,并留存影像资料,在图纸中标明等相关信息,对今后发生故障起到有效的指导作用。三是强化泄露检查,针对封闭之后的油罐口和相关管线,要定期进行泄露试验,查看其密封性,并作出书面确认。如果发现疑似的泄露点,就要重新对封口进行紧固,并再次检测以确认密闭性良好。

3.5 智慧加油站建设安全相关见解

随着时代的发展,打造以“人·车·生活”为内涵的综合服务站在迫在眉睫,在智慧加油站建设中,预留相应线路管道尤为重要,以庞大的销售体系和网络为基础,借助大数据、云计算、车联网、物联网、移动支付、洗车业务、司机之家、新能源发展等技术手段,进而实现从油品销售到汽车全生命周期服务的转变、从传统加油站经营模式到全渠道资源整合的转变、从实体营销到大数据营销的转变。所以在新建设加油站过程中,要围绕智慧加油站建设,预留可相关配套设施线路,及时更新加油站的硬件水平使功能更加完善。

4 结束语

综上所述,对于加油站建设施工管理而言,安全管理乃是第一要务。为了确保加油站建设施工现场的安全,应当要深入分析其中存在的安全管理缺陷,通过严格把关分包转包、监理单位加强监管、强化安全教育培训、有效落实技术交底、完善安全管理制度以及加强现场安全管理等措施,使安全管理跟上新技术,提高安全管理力度。